

El Parto de los Montes

Aquella softama demagógica y electorera del señor Gil Robles y las derechas diciendo que el paro obrero lo iban a resolver salvando al efecto el dinero de donde lo había y lo sigue habiendo, ha quedado reducido a un mísero proyecto que acaban de votar las Cortes, si Cortes se pueden llamar a las que ahora conocemos.

No ha sido ni más ni menos que "el parto de los montes"; es decir, que después de tanto tardar parió hija y ¡qué hija, señores! más raquítica y más fea que los padres que la engendraron.

Ess es la ley del paro obrero que acaban de votar la docena y media de Diputados, de los 300 que constituyen las fuerzas de la reacción que dominan en la Cámara, en el Gobierno y en el país.

Hablan de movilizar una porción de millones y en el fondo no pasan de los 200, a gastar en 18 meses, con lo cual del millón y pico de obreros parados escasamente colocarán arriba de 50.000.

Lo más sabroso de esta ley del paro obrero son las primas que se dan a las empresas ¡ahí está el lagarto! primas y subvenciones a las empresas que reducen el paro... aumentando sus ingresos.

Además ya han tenido el cuidado de evitar que intervengan en su aplicación los organismos obreros o su representación, procurando dejar al arbitrio de los agentes electoreros el colocar a los paniaguados, dejando que se mueran de hambre o si no de asco todos aqueos que no se agachen o se dejen apdrinar por los amigos del caciquismo.

Cerca de dos años hablando de sacar el dinero de donde lo hubiese para darnos ahora el timo que supone esa ley del paro, que no servirá para más que para hacer muchos enchufes. ¿Cómo se llama ahora a esto?

Las derechas son muy ricas, y para colocar a sus agentes ni siquiera lo hacen con su dinero, lo hacen con lo del Estado, eso y no otra cosa vienen haciendo desde que, en noviembre del 33, ganaron las elecciones.

Sin embargo no es de esperar que les dure mucho este banquete que se vienen dando, porque la opinión pública sabe ya a qué atenerse, y por mucho que disimulen haciendo ir a sus actos a todos sus servidores, esa opinión sincera, espontánea y arrolladora vibra por todo el país reclamando con justo derecho un Gobierno popular que sea el eco del pueblo.

Un Gobierno que rescate las libertades y someta justiciariamente esas fuerzas reaccionarias que hoy se nutren a su antojo amparadas en un poder que debe ser del pueblo.

Bruno Alonso

CAPITULO DE SUCEOS

Riña entre mujeres En Las Presas, ayer por la tarde tuvieron una violenta discusión Gre goria Diez Pérez, y su hija Sara Diez Diez, con otras vecinas de aquella barriada por asuntos de índole privada, tomando tan altos vuelos la polémica, que unos momentos después de empezada tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro madre e hija de algunas heridas en distintas partes de la cara y cuerpo, recibidas a consecuencia de la riña.

Un caballo que es "una fiesta"

Milagrosamente pudo relatar ayer en la Casa de Socorro, el niño de seis años llamado Fernando Cabano García, lo que le ocurrió con un caballo "juguetón" en las praderas bajas de San Martín.

La bestia hallábase retozando por aquellos lugares, cuando Fernando sintió el deseo de ir a sujetarla, cogiendo la brida que pendía de la cabeza del caballo.

Pero el animal, al verse en compañía del niño, la emprendió a coces y mordiscos con tanta furia, que tuvo necesidad de arrojar al suelo y permanecer allí hasta que pasara la tormenta.

Una vez en el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza,

LAS FAROLAS Y EL VIGIA INVISIBLE

"Las farolas" son el punto de partida y llegada de los autobuses de excursionistas. Perciben el inevitable: —¿Dónde vas? —¡A los toros!! —¿De dónde vienes? —¡De los torossss...!

"Las farolas" son las gentiles nodrizas de las camionetas. Las dan escucha con los enormes biberones del surtidor de la "Campsa". Y luego las dicen, ¡hasta la vuelta!, con aire maternal.

En lo alto de "las farolas" siempre hay un vigia invisible que otea todas las carreteras de la provincia, intranquilo por la suerte de sus hijas las camionetas.

Cuando las camionetas llegan al alto de Castro-Urdiales, el vigia de "las farolas" lanza un S. O. S., y los choferes van despacio para no caer en barranco en el camino de Laredo.

Del alto de Alisas recibe el vigia invisible de "las farolas" un "sin novedad" que ensancha su corazón.

Sus hijas, las camionetas de servicio, van salvando con sus garras de goma las alturas turísticas.

Cuando va a amanecer, el vigia duerme unas horas, y se levanta pronto, porque van a salir más camionetas y él no las puede dejar abandonadas sobre los firmes especiales y los pasos a nivel.

Los pasos a nivel, donde las camionetas quedan en forma de acordeón y con los fuelles llenos de sangre. De sangre de los viajeros que llevan en sus opulentas barrigas.

El domingo, el vigia invisible de "las farolas", "la gozó de lo lindo". Cuarenta republicanos federales y socialistas fuimos a Castro-Urdiales.

El vigia estaba preocupado. Su hija la camioneta llevaba "gente de cuidado", y como iban cantando "La Marsellesa" y el "Himno de Riego", y canciones de libertad proletaria... pues el exporto vigia tenía más miedo a esto que a un paso a nivel o a una rotura de la diferencial, subiendo por lo más "pindio" del Castro.

Hasta que volvimos por la noche, no descansó el buen hombre. A cada momento veía una rotura de cristales, a pedradas; un pinchazo con tachuelas, así de grandes...

La camioneta se detuvo en Santoña.

Los viajeros querían visitar a los presos políticos del Dueso, que van estando en abundancia tal, por lo menos, como las sardinas conservadas que prepara la fábrica de don Gregorio Villarias.

Don Gregorio Villarias, a quien saludamos en la plaza de templete y cafés de la muy noble Santoña.

Municipalías

Por ahora no hay dinero para los acreedores

El alcalde nos ha recibido esta mañana en su despacho oficial flotando en la euforia de sus propósitos. El mismo exactamente que vimos en sus interinidades, es hoy el señor Villegas hablando de sus propósitos.

Nosotros recordamos a tal efecto la frase de un médico republicano, para poder enjuiciar la labor que piensa desarrollar desde el sillón de la Alcaldía, don Hermínio Villegas: "Hay que esperar; hay que esperar".

La captura de un millón —Por lo pronto —nos dice—, desde hace tiempo acaricé la idea de poder ingresar en la Hacienda municipal la hermosa cifra de un millón de pesetas, que está sumido en el más absurdo de los olvidos. Se trata de la herencia que legó la señora López Dóriga al Ayuntamiento poco antes de su muerte desgraciada que, como todos saben, ocurrió en Inglaterra.

Dicha señora dejó un millón de pesetas en valores, que están depositados en el Banco de España, pero no sé por qué razón este asunto no se ha sacado a luz ni se han realizado las gestiones necesarias para conseguirlo.

Los primeros pasos que piensan dar continúa manifestándonos— son los de recabar del Estado la autorización para restituir esos valores, y una vez en posesión de ellos, establecer las conversaciones necesarias para lograr nos sea remitido su importe desde Inglaterra, que es donde se encuentra la cantidad mencionada. Todo implica, naturalmente, mucho trabajo, pero yo lo haré.

Don Gregorio Villarias, que también estuvo "prensado" por la reacción de su pueblo en la cárcel de Santoña y Santander.

Los acreedores tienen que esperar

—He recibido varias visitas, como siempre, de acreedores; pero a todos he dicho lo mismo: que yo no pago ninguna cuenta hasta tanto no me informe debidamente de las disponibilidades que poseo. También me ha visitado una Comisión de vecinos de San Román, para suplicarme que se solucionara un asunto que solicitaron hace mucho tiempo en relación con unas alcantarillas que quieren hacer en su arriada para poder llevar el agua a sus hogares, pero resulta ser una obra en la que hay que hacer gastos de alguna importancia, y, por lo pronto, no puede resolverse nada en definitiva. No obstante, yo les he prometido visitar aquellos terrenos y buscar una fórmula capaz de contentar a todos, aunque sea provisionalmente.

Una reunión de propietarios en el Salón de Sesiones

Esta mañana se reunieron en el Salón de Sesiones los propietarios de establecimientos de las calles de Burgos, Atarazanas y Ribera, bajo la presidencia del señor Bustamante Hierena.

El objeto principal era el de recabar de estos propietarios la ayuda económica necesaria para urbanizar algo las aceras de dichas calles.

Todos los propietarios se pusieron a la disposición incondicional del Ayuntamiento para tal fin, reinando el más absoluto entusiasmo en los concurrentes, quienes acordaron se diera comienzo a las obras a la mayor brevedad.

Matilde Zapata

UN JUEGO ABSURDO ESTUDIANTES

Hoy no tenemos más remedio que romper una lanza a favor de los estudiantes.

El recuerdo de aquellos días de la juventud en el Instituto, en el Seminario, en la Universidad, es el perfume de nuestra vida.

No somos como esos viejos gruñones, antipáticos, hostiles a todo, que no parece sino que nacieron siendo viejos, sin haber pasado por el huerto florido de la juventud.

Hemos volcado la cuesta; pero siempre miramos atrás y volvemos la cara para recibir a pleno pulmón el aire puro de las juventudes.

Con todo respeto a los Poderes constituidos, "protestamos", si se nos deja protestar, de ese teje y maneje, de ese rodar continuo, en que se lleva y se trae a los estudiantes, como si fueran pañillo de barquillero.

Hoy se les hace venir a Madrid para unas oposiciones... Los padres empuñan hasta los colchones por dar a sus hijos una carrera... Gastos de fondo, gastos de Academia, gastos de libros... Los hijos están en Madrid un mes, dos, tres, un año... ¿Después?... Las oposiciones se han suspendido...

Y vuelta al pueblo o a la ciudad. Todo esto estará admirablemente bien. Quien manda, sus razones tendrá; pero séanos lícito decir que a nosotros nos parece un juego.

Todos se lavan las manos; nadie sabe nada de nada, nadie puede averiguar nada; pero aquí los perjudicados son miles de padres de familia que han tomado dinero a gabelas para que los hijos salgan adelante en sus estudios y no tengan el día de mañana un pedazo de pan seguro.

¡Qué bochorno para los estudiantes! Las novias los esperan; los vecinos y familiares salen a recibirlos con los brazos abiertos. Los muchachos, cariacontecidos, dicen que las oposiciones se han suspendido y que vuelven como se fueron... Nadie los cree. ¿Cabe en cabeza humana —se

murmura en corrillos y tertulias— convocar a unas oposiciones para después suspenderlas?... ¡Que se lo cuenten a sus abuelas...! ¡Si no cogían un libro!...

Y el caso es que en los libros se dejaron los estudiantes clavados los ojos...

Pero en este enredo de oposiciones y concursos hay más. Los estudiantes están ya extenuados, sin fuerzas.

Muchos de ellos, los del Catastro, por ejemplo, han hecho oposiciones, han sido aprobados, y todavía están danzando por esas calles sin esperanzas de colocación ni de destino.

Han recurrido a los Poderes públicos para que cuando queden plazas vacantes se les tenga en cuenta, y... no se les contesta ni se les hace caso.

Dajando a estos jóvenes en expectación de destino no se grava para nada el presupuesto. Además, hacen falta manos, muchas manos para descombrar expedientes.

Es un calvario lo que están pasando estas juventudes, que se han dedicado con todo el fervor de su alma a los libros, y el día de mañana han de ser guiones de muchedumbres y antorchas que iluminen los senderos de la patria.

Nunca como en estos tiempos ha habido tanto amor al estudio, tanta afición a los libros; un ansia tan viva por conocer los secretos del arte y de la ciencia.

Matilde Zapata

Juan García Morales Presbítero.

Matilde Zapata

LA SESION DE LA DIPUTACION

A las doce del día de hoy y bajo la presidencia del señor Teira, se reunió en la Diputación la Comisión gestora, con asistencia de los componentes de la misma.

Es leída y aprobada el acta anterior.

Dicó el señor Teira que en vista de que a la vecina capital de Soria le es tan necesario (como a nosotros el séptimo trozo), el ferrocarril Madrid-Burgos, se enviará la adhesión de esta Diputación para todo cuanto necesite.

El señor Teira informa de que estando próxima la celebración del tricentenario de Logo de Vega, sería conveniente la compra de una casa en Vega de Carriedo, con el fin de hacer un Museo Biblioteca.

En una visita que hizo en compañía del señor Velasco y varios miembros del Centro de Estudios Montañeses, visitaron una casa que creen se pueda destinar a tal fin; como dicha casa exigiría gastos de conservación, se habla de unir a la escuela de dicho pueblo, pero en vista de lo retrasado que va el expediente de dicho escuela, se cree no haya tiempo para la celebración del tricentenario.

Se acuerda autorizar al señor pre-

Don Gregorio, que pone un gesto de desprecio hacia los "desocupados" bufones de la política tartarinesca.

Un puñado, ¡nada más que un puñado!—el reglamento de Prisiones es así—de excursionistas entramos en el Dueso. Agradecemos, además, a la gentileza del director.

En el Prado que rodea el penal, unos condenados "aceldaban" heno en un carro. ¡Olla a vida, a égloga bucólica...!

Y, sin embargo, se rompe el poema al entrar a la comunicación. Soldados y militares que llevan vergajo como los números de Asalto. Muchos señores oficiales y ordenanzas vigilan estrechamente.

Entre doble reja vemos los presos, nuestros presos. Han salido nada más que unos pocos: Santiago Gallut, Luis Montes, que nos da por las ondas certezas un abrazo para su "vieja", para su madre; Tejedor, el condenado que fué a muerte; Lorenzo Bello, hijo de Luis Bello, un muchacho, casi un niño, con cara de seminarista, rubio, que soñará con Moscú, si este galimatías es posible, y que nos decía que están los presos muy gruesos, por la sencilla razón de que vegetan y llevan carrera de créditos, que es lo que se trata de demostrar. ¡Hasta leen la "Novela Rosa"!

Y nos fuimos, dejando una lágrima estrangulada dentro del lacrimal.

A la puerta del penal había una gitana, sentada en el suelo, esperando ver "a su hombre". Algún Jiménez que ha matado a un guardia civil o algún enemigo de tribu. Cuatro churumbelos, "carcelillo", la rodean, dejando ver su carne de color de roña.

Y nos volvimos. El vigia invisible estaba intranquilo. Y estaba intranquilo, porque veníamos encenando canciones republicanas y obreras. Y eso, en la República del señor Gil Robles, es tanto como la provocación.

"Las farolas" dieron más kilowatios a sus hijos, los focos, cuando llegaron federales y socialistas. Claro que a lo mejor era porque a la misma hora salía una camioneta, también, para Barruelo de Santullán y llevaba jugadores mineros de la valiente cantera de hombres de espíritu.

Matilde Zapata

Cubierto el cupo de suscripciones que nos señalamos para hacer LA REGION diario de la mañana, nos hace falta ahora llegar al número de suscripciones que también nos señalamos para poder empezar a servir desde el primer día de salida, es decir, que si primeramente hubimos de luchar entre periódico de la tarde y de la mañana, decidiéndonos esto último el número y rapidez con que vinieron las adhesiones, ahora nos hace falta llegar a lo que debe ser cifra de suscripciones en la capital. ¿Enviarán la tuya, republicano, trabajador o lector nuestro?

Ya hemos dicho que LA REGION tendrá dos etapas o saltos para su total transformación. Una de ellas, en la primera quincena de julio, que alcanzará a ocho páginas del tamaño de las de "Heraldo de Madrid", selecta colaboración izquierdista y amplísima información telegráfica, TRES COSAS QUE PROMETEMOS CUMPLIR EN EL MES PROXIMO.

La otra etapa, es de esperar la llevemos a cabo EN ENERO, ya que su alcance, su exigencia económica, su aspiración y trayectoria exige una VENTA SEGURA, GANADA EN LOS MESES QUE DAN PRINCIPIO EN JULIO. ¿Nos expresamos bien para que nos comprenda la clase trabajadora y los izquierdistas montañeses?

Nuestra meta, nuestro afán se halla satisfecho en que la masa izquierdista posea un periódico suyo, con dos ediciones diarias, o con dos periódicos para tarde y mañana.

Que no sea para nadie una duda nuestro triunfo en el periódico, ya que le esperamos amasado en días de eruenta lucha, de adversidad materialista y de oposición. Hemos principiado a contar con los suscriptores entusiastas de LA REGION, con esos suscriptores de hoy, que antes eran lectores INCONDICIONALES, que leían LA REGION, bien que trajera noticias, bien que no trajera nada.

Hemos gozado del mayor aliento, que preferimos a ese otro aliento que nos prometían dar algunos suscriptores que esperan a enviar su adhesión cuando, unido a LA REGION, les demos un billete de ferrocarril o un abono de teatro.

LA REGION vivirá del aliento de sus lectores, de sus incondicionales amigos, como ha vivido hasta aquí y estos amigos, estos YA SUSCRIPTORES DE HOY, figurarán como SUSCRIPTORES DE HONOR porque nos enviarán su adhesión sin saber lo que les íbamos a dar, nos enviarán la suscripción como un deber que imponen los actuales instantes.

¡Izquierdistas! Esperamos tener para mediados de julio, que saldrá el periódico de mañana, DOS MIL SUSCRIPCIONES. ¡PROPAGAD "LA REGION"! Si ponéis vuestro entusiasmo en estos instantes, seréis los primeros en felicitarnos de lo que habéis hecho al darnos aliento suscribiéndoos.

LA SESION DE LA DIPUTACION

Al lado de este asunto, con los representantes del Centro de Estudios Montañeses.

A continuación se lee una sentida carta de don Gerardo Diego, dando las gracias a la Diputación por la felicitación que le hizo a su regreso del viaje cultural que realizó a Filipinas.

Son aprobadas las facturas de la Casa de Maternidad y las de Asistencia Social.

Se acuerda dar como premio a los empleados municipales que han contribuido al reparto y recogida de patrones en el extrarradio de la capital, la cantidad de 1.176,75 pesetas.

Es leído el expediente del celador que la semana pasada pegó a un asilado, contestando después al administrador de manera poco respetuosa, y se acuerda hacer un apenamiento a dicho celador para que no vuelva a ocurrir.

Son desechadas algunas peticiones de condonación de recargo en las cédulas por no haberlas retirado en el período voluntario, y se aprueban otras.

Y sin más asuntos que tratar, se levantó la sesión a las dos menos cuarto.

VEGA TRAPAGA VENERO-SIFILIS ECONOMICA, DIARIA, DE CUATRO A SEIS Y MEDIA TARDE MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

Este número ha sido visado por la censura

Oficina Internacional del Trabajo.-Ginebra

La XIX reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo

La XIX Sesión de la Conferencia Internacional del Trabajo, reunida actualmente en Ginebra tiene inscritas en el orden del día las siguientes cuestiones:

- I.—Conservación de los derechos adquiridos o en vías de adquisición...
II.—Empleo de las mujeres en los trabajos subterráneos...
III.—Paro de los adolescentes...
IV.—Reclutamiento de la mano de obra...
V.—Vacaciones pagadas...
VI.—Reducción de la duración del trabajo...
VII.—Revisión parcial del convenio de 1921...

SEMANA DE 40 HORAS

El problema de "las 40 horas" ha sido ya discutido en dos ocasiones...

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

nes bajo su forma general por la Conferencia Internacional del Trabajo. En su reunión de 1934 votó una resolución afirmando que la reducción del tiempo de trabajo...

Para muebles baratos 4 CAÑOS TORRELAVEGA

CAFE CANTABRO BURGOS, 1 Teléfono, 36,57 El predilecto de las familias. Café expres, licores de las mejores marcas. Hermanas Mary Dory En breve, debut

mente la reforma a saber: las obras públicas, el hierro y el acero, la edificación e ingeniería civil, el vidrio para botellas y las minas de carbón. Esta selección se hizo con el deseo de que la Conferencia pudiera llegar a un primer resultado concreto...

MANO DE OBRA

La cuestión de la revisión parcial del Convenio de 1921 sobre duración del trabajo en las minas de carbón, tiene por origen las dificultades encontradas para ratificar este convenio sobre todo por ciertos países que figuran entre los principales productores de carbón.

Prácticamente, esta revisión del convenio tiene una relación con la cuestión precedente, puesto que las minas de carbón son una de las industrias para las que se propone la aplicación internacional de reducir el tiempo de trabajo a base del principio de la semana de 40 horas.

PARO E LOS ADOLESCENTES

En lo que se refiere a la cuestión del paro de los adolescentes, la Conferencia podrá, si lo desea, llegar este año a conclusiones positivas renunciando excepcionalmente al procedimiento habitual de la doble discusión.

De 25 millones de parados que hay aproximadamente en el mundo, una cuarta parte, o sea seis o siete millones, son jóvenes menores de 25 años. Estas cifras dicen elocuentemente la necesidad de un esfuerzo internacional metódico y rápido.

CONSERVACION DE LOS DERECHOS DE SEGURO

La cuestión de la conservación de los derechos de seguro adquiridos o en vías de adquisición para los trabajadores que cambian de residencia de un país a otro, fue objeto de una primera discusión en la reunión de la Conferencia de 1934; a base de las conclusiones adoptadas entonces, se hizo un cuestionario dirigido a los gobiernos y el análisis de sus respuestas permitió a la O. I. T. preparar un proyecto de convenio que es sometido a la Conferencia de este año.

EL EMPLEO DE LAS MUJERES EN LAS MINAS

Se sigue el mismo procedimiento para la cuestión del empleo de las mujeres en los trabajos subterráneos de las minas de todas clases que ya fue examinada el año anterior. La Conferencia ha de decidir sobre el proyecto de convenio completando así la obra ya realizada por la O. I. T. en materia de protección de la mujer.

LA MANO DE OBRA EN LAS COLONIAS

En primera discusión, la Conferencia está llamada a pronunciarse sobre la cuestión de reclutamiento de la mano de obra en las colonias y en los demás territorios donde existen condiciones análogas de trabajo. Las decisiones que tome tendrán por consecuencia la inscripción del problema en el orden del día de la reunión de 1936...

ma en el orden del día de la reunión de 1936 y la consulta a los gobiernos para preparar textos de reglamentación que deben ser sometidos a ese nuevo examen. Esta primera etapa de la Conferencia no tiene sin embargo menos interés puesto que se trata de continuar la obra de protección de los trabajadores indígenas iniciada en 1930 por el convenio que tiende a abolir el trabajo forzoso u obligatorio...

VACACIONES PAGADAS

La cuestión de las vacaciones pagadas se presenta en primera discusión, tratándose de una reforma social que ha penetrado ya en numerosos países bajo formas diferentes. Se calcula que sólo en Europa, el número de asalariados que tienen vacaciones pagadas, pasa de 19 millones, o sea aproximadamente el 40 por ciento de la totalidad de la población obrera...

S. HERNANDEZ Mecánico oficial de la Compañía de Cajas Registradoras "National" y Krupp Máquinas de Contabilidad - Limpiezas - Reparaciones - Restauración y Abonos - Piezas de recambio. Doctor Madrazo, núm. 28 1.ª dcha. SANTANDER

A pesar del estado de alarma el gobernador y el presidente de la Gestora, a la "gaceta"

MADRID.—A primera hora de la noche se formó una manifestación en la esquina de la calle de la Montera, desembocando en la Puerta del Sol, siendo portadores de una bandera que les fue arrebatada por fuerzas de Asalto que les salieron al encuentro, dando lugar este incidente a un pequeño escándalo, que terminó con la detención de varios manifestantes, entre ellos tres mujeres.

Instantes después de esta manifestación se enarbó en un centro izquierdista, pues se decía que allí se habían refugiado varios manifestantes, procediéndose a la detención de varios socios.

Esta manifestación fue debida a patetizar su simpatía con los procesados por los sucesos de Turón, cuyo Consejo de guerra se está viendo hoy.

Accidente automovilista

BURGOS.—Cuando se dirigía a esta capital un automóvil, procedente de San Sebastián, fué a chocar contra un árbol, en el término municipal de Quintanapalla, por habersele roto la dirección. Afortunadamente, los ocupantes del vehículo resultaron únicamente con contusiones de poca gravedad.

A LOS SUSCRIPTORES

Con el fin de coordinar la Administración, y puesto que LA REGION aparecerá como diario de la mañana en la primera quincena de julio, advertimos a los nuevos suscriptores, que a partir del día 20 daremos comienzo a la cobranza de los recibos, por adelantado. Unido al recibo les enviaremos un cuestionario para formar el archivo político de este periódico.

La paz, en los sepulcros

Jamás la hallaremos en los espíritus, como pretenden los eufóricos nacionales. Buena prueba nos la da el siguiente fundamento, que pone de relieve la inestabilidad del sistema que nos atormentan los eufóricos. A causa de la ley de arrendamientos aprobada por los agrarios, ya se han producido varios desahucios: En Beira, a sesenta arrendatarios. Quince llevaban en las tierras más de catorce años. Otros quince habían hecho revisión de ventas. En Tordallega eclosionó el juicio de contención previa, setenta y cuatro labradores. En Fregenal de la Sierra se lanza a noventa aparosos que cuentan sesenta años de arrendamiento. En La Cumbre, a ciento sesenta. Algunos colaban en las fincas más de quince años. En Linares, un desahucio ocasiona...

lones, o sea aproximadamente el 40 por ciento de la totalidad de la población obrera. No parece, pues, que la generalización de la práctica ofrezca grandes dificultades.

Independientemente de las siete cuestiones a que hacemos referencia y como inscritos en el orden del día, la Conferencia discutirá, como todos los años, la Memoria del Director de la Oficina Internacional del Trabajo sobre la actividad de la organización. También habrá de examinar los informes anuales presentados por los Gobiernos en virtud del artículo 408 del Tratado de Paz acerca de las medidas adoptadas por ellos para aplicar los convenios internacionales del Trabajo que hayan ratificado.

Por último, la Conferencia en su XIX reunión conocerá un informe del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo sobre ciertas cuestiones que se refieren al Reglamento de la Conferencia.

MALAGA.—Ha sido destituido el presidente de la Gestora municipal, por el gobernador civil, en virtud de haber declarado que el nula la gestión del teniente alcalde en lo relacionado con el empréstito de la Banca Marsan, fundándose la autoridad provincial en que dicho teniente alcalde obedecía las indicaciones suyas en tal sentido. El alcalde ha cumplimentado la orden del gobernador en la noche de ayer, despidiéndose de sus compañeros de Corporación nombrados por el mismo sistema que fué nombrado él.

U- tran arrolló a cuarenta y nueve ov- jos, m tu do a todos

BURGOS.—El tren expreso número 4 arrolló en el término municipal de Les Balbases a cuarenta y nueve reses lanaras que se hallaban pastando en la vía.

Los reses, que eran propiedad de Gregorio Sáez, resultaron todas muertas, siendo calculado el valor de las mismas en mil quinientas pesetas.

Detalles de la nueva cárcel

En el proyecto no se tuvo en cuenta las doctrinas de Victoria Kent

ASPECTO GLOBAL

La calle de Alonso Guillón ha tenido la fortuna de ver desaparecer de sus márgenes el antiguo cementerio de San Fernando, trocando hoy en la cárcel nueva simul de lo que ha ido a sustituir o reemplazar. Para el simple visitante, la cárcel nueva, exteriormente, da una agradable sensación, esa sensación que siempre ofrece la estética.

El frente exterior, tiene a la derecha, y en la planta baja, las dependencias de la guardia, cuarto para el sargento, para el oficial, armario, comedor, dormitorio, retrete y cuarto de baño. En la planta alta, las habitaciones del administrador.

En el ala izquierda está el cuarto del director, de visitas, desinfección, oficinas, una celda de paso o provisional, retrete y cuarto de aseo. Sobre esta parte se eleva la vivienda del señor director.

De este cuerpo del edificio, se desajajan a sus dos extremos, el muro que rodea al recinto, sobre el que se elevan cuatro garitas para los centinelas, que gozan de un teléfono interior al servicio de la cárcel, dejando aislado por un patio de siete metros de anchura al recinto.

CUERPO INTERIOR

De acceso a la prisión, tenemos a la izquierda el locutorio general, amplio, en cuya habitación se eleva la "jaula" llenando sus barrotes una cortina espesa de alambre, que separa al visitante del peso por medio de un pasillo para el oficial de visita; y al lado, el cuarto del vigilante. A la derecha un pasillo con varias habitaciones para locutorio oficial ayudante, y una subida a las dependencias de la Audiencia, en cuyas inmediaciones se hayan tres celdas de pago.

Por este pasillo damos acceso al patio central en donde se eleva una rotonda de cristales para el oficial de guardia, de donde divisa las 28 celdas individuales establecidas en los pisos, y a la izquierda de esta rotonda, se hallan las dependencias de las mujeres, que consta de una cocina pequeña particular, dormitorio con trece camas de diversos modelos a las de los hombres y tres celdas individuales, cuarto de baño, patios y comedor.

A la derecha de la rotonda y en la planta baja, se halla el economato, con cocina pequeña y su ventanilla con acceso a uno de los pasillos.

Del patio cubierto o central del edificio parte una escalera a las celdas de castigo, frías, húmedas, por hallarse a dos metros abajo de tierra, y otra celda de castigo, que se diferencia de las demás de su clase en que no tiene cama y en que es más fría y húmeda; es decir, una habitación lo suficientemente capaz para hacer que un ser salga de la cárcel con alguna enfermedad. Al lado de estas celdas hay 17 duchas con sus lavapiés, y una habitación para calentarse el agua.

Al frente de la rotonda y separadas del patio central cubierto, se hallan las cuatro celdas de incomunicados, que se diferencian de las demás, en el muro, que es más espeso.

SERVICIOS

En el ala derecha se halla la enfermería, integrada por una habitación capaz de alojar doce camas aparte de las habitaciones individuales para enfermos incommunicados, y un consultorio y un cuarto de baño. Ahora hace falta el dotarlas de material para evitar que se ofenda a los enfermos humado por aspirina.

Existen seis patios y lavaderos y fregaderos de agua caliente y fría. Existe, por último, una cocina con capacidad para 100 plazas solamente.

PLANTA ALTA

A derecha e izquierda de la rotonda

da existen dos dormitorios, uno con 17 lavabos y otro con 28, establecidos a la entrada del dormitorio. Las camas, tienen incrustada la cabeceira en la pared y con una tela de acero flexible con sus calados un amplio comedero.

En la parte central y sobre las celdas de incommunicados, se eleva una pequeña terraza soleada, que utilizará la vigilancia, hallándose cercada por una pared de tres metros de altura que impide ver el exterior.

UNA CELDA

Es una habitación de tres metros por cinco, un lavamanos de porcelana adherido a la pared y sobre el cual se tiene establecido el caño del agua. Un retrete recubierto de baldosines blancos y de escasa altura. La ventilación es buena. Será mala, cuando a estas celdas individuales, se las recargue con tres o con cuatro individuos, por exigirlo la excesiva población reclusa.

LO QUE NO HEMOS VISTO

Una biblioteca. El señor Avila estamos seguros que sabrá habilitarla. Residencia de los más modestos empleados o habitaciones donde éstos han de estar. La duración o detección de la construcción, nos lo dirá el tiempo, porque no en balde conocemos esta clase de obras y las rectificaciones que se han hecho. Se echará la culpa al recluso que maltrata el material. Sería predicar en desierto y tardío. Tampoco hemos visto ni una pequeña introducción en la nueva cárcel, de los proyectos de Victoria Kent. La cárcel es para privar de libertad y nada más. Comer, dormir y tener paciencia a cumplir.

Comodidad rapidez economía TAXIS "SALERO" Teléfono 252 TORRELAVEGA

Cerramos esta información preguntándonos por el traslado de los reclusos de Santa María de Egipcíaca, fecha esta que llegaremos a comprobar cuanto hemos dicho hace ya mucho tiempo. Sería pasado el verano.

Ya tiene la clase trabajadora un nuevo edificio vistoso, con sol y grandes líneas. A él no irán los grandes delincuentes, y si van, se repetirá la escena de Marches en la prisión de Alcalá de Henares. Veremos qué parte es la más débil para que se puedan fugar los trabajadores reclutados.

LAS BICICLETAS

Ayer tarde fué atropellada por una bicicleta la niña María García Jeganro, cuando se encontraba jugando en la calle de Sánchez Silva en compañía de otras de su misma edad.

Por fortuna, la atropellada resultó con heridas de poca consideración en el hombro y brazo derecho, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Casa Rocillo SANTIÑA Comidas y bebidas FRENTE AL INSTITUTO Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santiña visiten esta Casa.

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER

Gran reapertura EL DIA 4 DE JULIO

La Igualdad Cooperativa Obrera Alparátera Trabajador: pide siempre a tu tendero, alpargatas marca LA IGUALDAD DESPACHO: Calle Segismundo Moret, 17, bajo. Domicilio social: Casa del Pueblo

GRAN SASTRERIA Depósito de paños finos. Toda clase de tejidos. La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA

Atarazanas, 12

Paragüería "SIMAR"

Atarazanas, 12

No tiréis vuestro paraguas por viejo o estropeado que esté. En esta Casa se le ponen nuevo por muy poco dinero

OBRRERO, AQUI ENCONTRARAS TODA CLASE DE ROPAS DE MAHON AL ALCANCE DE TU BOLSILLO

Especialidad en paraguas de encargo

DESDE TORRELAVEGA

La romería de Santa María de Barreda. Tiempo inseguro, la lluvia a intervalos deslució completamente la fiesta. Aún así ocurrió bastante gente de Santander y Torrelavega. La romería tan afamada estuvo, a pesar de esa concurrencia, desanimada, en el sentido de la alegría que debe patrocinar estas fiestas populares.

De Torrelavega, sobremanera, fué la asistencia y en ese público romero, alegre, con esas muchachas bonitas que dan la nota de brillantez y colorido, había esa posesión indisoluble de decaimiento, inexplicable solamente en la incertidumbre de un día nublado amenazante constantemente.

La romería estuvo amenizada por la Banda Municipal de Torrelavega que ejecutó aplaudidos baillaves.

Los puestos de refrescos fueron los que más de cerca sintieron la desanimación, solamente aquel que regentaba al amigo Germán Marcos pareció estar asistido y débese en buena parte al objeto tan plausible que habían de ser destinados sus beneficios.

El concurso de bolos fué un fracaso, pues no concurrieron, excepción hecha de la partida de los Mallavia.

PLAZA DE TOROS

El espectáculo "Universal"

El más entretenido y ameno de los espectáculos que hoy en día se presentan en las plazas de toros, actuará pasado mañana, jueves, festividad del Corpus, en la plaza de Santander, a precios verdaderamente populares, para que no haya padre que deje de llevar a sus hijos a ver al famoso Harry Flemming, la matadora Pepita Ortega, el auténtico Charlot's, el Bombero torero y demás estupendos artistas de la compañía que dirige el gran Llapisera.

Como se recordará, el ESPECTACULO UNIVERSAL suspendió su actuación recientemente por causa de la lluvia, y ha rescindido una fecha que tenía en Murcia para poder presentarse en Santander, donde sabe que se le espera con verdadera expectación.

Hoy quedará abierta, en el "Bar Montañés", la taquilla para los aborrecidos, y mañana, para el público en general.

RACING CLUB

Se convoca a Junta general extraordinaria para el próximo viernes, día 21, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, en el Salón Bonifaz.

ORDEN DEL DIA

Dimisión y nombramiento de Junta Directiva.



SANTOÑA (SANTANDER)

RADIO

Programa de las emisiones en español. Mes de junio organizadas por el Consejo Central de los Sindicatos de la U. R. S. S.

Martes, 18. — Los trabajadores postales de la U. R. S. S.

Jueves, 20. — Velada dedicada a los niños.

Sábado, 22. — Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 23. — Cómo colocan sus cosechas los koljosiános.

Martes, 25. — El gran Norte Soviético.

Jueves, 27. — La sublevación del acorazado "Potemkin".

Sábado, 29. — Revista de la semana. Preguntas y respuestas. Deportivas.

Domingo, 30. — El Código penal soviético.

Además en cada emisión daremos

noticias internacionales, noticias soviéticas y otros materiales de interés.

Nuestras emisiones se efectúan los martes por onda de 1.107 metros, frecuencia 271 kilociclos, de 22 a 23, hora de Greenwich.

Jueves, onda 25 metros, frecuencia 12.000 kilociclos conectada con onda de 1.742 metros, frecuencia 174 kilociclos, misma hora.

Sábados, onda 25 metros, conectada con onda de 1.107 metros, misma hora.

Domingo, onda 25 metros, de 15 a 16, hora de Moscú (12 a 13 de Greenwich, 8 a 9 de Argentina).

Agradeceremos escribir con impresiones sobre la emisión. Dirigirse a RADIO CENTRAL. — MOSCÚ, U. R. S. S.

LA REGION

DIARIO DE LA MAÑANA

SEIS U OCHO PAGINAS...SELECCION COLABORACION REPUBLICANA NA Y OBRERISTA...AMPLIACION INFORMACION TELEGRAFICA

Boletín de suscripción

Don. con domicilio en la calle. número. piso. (señalar si es derecha o izquierda) se suscribe a un. (señalar por el tiempo que ha de pasarse el recibo). Santander. (fecha). El suscriptor,

ESTE PERIODICO NO REPARTIRA DIVIDENDOS NI DISTRAERA GANANCIAS. Todo será para mejorar el periódico y pa a beneficio del lec or. Protege a tu periódico, que te protegerás a ti mismo. ENTREGUESE ESTE BOLETIN EN LA ADMINISTRACION

ANUNCIOS POR PROFESIONES

Tarifa económica y especial

Bares

TERAN ha quedado eclipsado ante el vermouich que expende el Bar Carral. Doctor Madrazo. BAR COSMOPOLITA, Bailén, número 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros.—Especialidad en café expreso. Manzanilla, Blanco de la Nava y licores de las mejores marcas.

Médicos

CONSULTA ECONOMICA DE ENFERMEDADES VENEREO-SIFILITICAS, los días laborables, de 4 a 6 y media tarde, a cargo del médico especialista Vega Trápaga, Méndez Núñez, 7.

Muebles

ICONOMICOS.—Plazos y contado. Casa Maté.—Alameda Primera, número 28.

Fruterías

FRUTERIA "LA ROSITA". Pan, huevos, frutas, y hortalizas de todas clases.—San Fernando, 46.

Abogados

SANTIAGO ARENAL. — Blanca, número 17. Consulta: miércoles, jueves y viernes, de cuatro a ocho.

VARIOS

Elija usted un regalo

Elija usted gratis completamente, un regalo entre los siguientes: GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros, editados en el año 1933 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija se le enviará gratis. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. Apartado 6.021, MADRID.

Millones de curados

PAGO DESPUES DEL RESULTADO crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, sensacionalmente nuevo. Escribid: Apartado, 10.040. MADRID.

Regalo de Hadas

Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Peditos, a ANDALUZAS. Raimundo Fernández, 10, MADRID.

1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado, 12.137, MADRID.

Regalamos

Preservativo americano, garantizado durante 5 años, algo sensacionalmente nuevo y de valor incalculable, remitimos muestra GRATIS, enviando 75 céntimos en sellos de correos para gastos de franqueo. APARTADO, 1.087, MADRID.



LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

VALE por 50 céntimos de descuento.

DESDE SANTOÑA

El miércoles, al atardecer, sentimos un momento de pánico. De pronto se oyeron detonaciones repetidas que produjeron un pequeño revuelo en la gente. Ya está! —pensamos, Santoña, que hasta ahora se había librado de eso... ya ha llegado algún pistolero a nuestra villa.

Después nos enteramos de que había llegado el Ante-Cristo, aquel profeta fugitivo que hubo de abandonar nuestra villa "en busca de ciémas sociales más favorables a sus merecimientos", como se decía a tanto la línea en "La Coz de Cantabria" al par que lanzaba sobre nuestra villa todas sus existencias de anatemas, de frases venenosas y rabiosas maldiciones.

Algo le habrá decepcionado al profeta; ni se secaron los pinos, ni las fábricas de pescado se cerraron, ni perecieron diversas industrias, ni se arruinó medio pueblo; únicamente se arruinó el ayuntamiento hasta el punto de haberse tenido que vender chatarra para pagar a los empleados del Instituto, que todavía no han cobrado, y en cuanto a desaparecer algo, como no sea ese mismo Instituto... Ello no lo predijo el profeta, pero lo previó y puso de sus influencias las que pudo, ayudado incondicionalmente por el laboratorio donde se "fragan" esas destructoras fórmulas.

Al oír tanto estampido por los alrededores de cierto chalet, no pudimos por menos de pensar el pánico que hubiesen causado hace meses, cuando, sin haberse oído ni el vuelo de una mosca, unos pobres asustadillos prestaban servicio permanente, diurno y nocturno, sobre todo nocturno, pistolerío en mano, en aquel mismo chalet. Por cierto, que uno de ellos, fué jubiado poco después, asignándosele una remuneradora pensión que le permite vivir decorosamente con su familia. Eso hay que reconocerlo.

Dícese también que al ruido de la charanga acudieron tres o cuatro hombres formando el "coro de pescadores" y pertenecientes al Cabaret del Charol y alguna que otra bocartera a la que si no se gratificó con café, copa y puro, como se hace con el elemento masculino cuando se necesita que haga bulto, sería algo parecido.

Y a propósito de este afán de querer hacer pasar por espontáneo lo amañado y subvencionado, nos viene a la memoria el grandioso recibimiento que hace poco se dispuso a tres ciudadanos honrados, que fueron apartados de este pueblo contra su voluntad y en virtud de bajas maniobras. En aquel caso no se había preparado su llegada con semanas de anticipación ni contratado agencias mercenarias. La noticia de su posible llegada se conoció cuatro horas antes, y el pueblo entero se volcó para recibirlos, y los autos que les concedían fueron parados bastante antes de su entrada en Santoña y los hombres ejemplares arrancados de ellos, llevados materialmente en vilo, paseados por todo el pueblo y vitoreados incansablemente. Y

no se gastó ni una copa, ni un puro, ni un cochón. Al contrario, por lo tardío de la llegada, el pueblo tuvo realmente que sacrificarse para hacer acto de presencia.

También nos acordamos de una vez en que un barco del Pósito había anunciado su llegada para un cierto día a media tarde. En una fábrica conocida, se había prescindido de las obreras todas las tardes anteriores al día del suceso, por falta de trabajo. Aquella tarde el ama "mandó" (que quede bien claro que en aquella casa no manda más que ella) que se viniese por la tarde, con gran sorpresa por parte de las obreras. Pero ocurrió que el barco adelantó su arribada y atracó al mediodía en un momento en que todas las obreras santionesas estaban en la calle y se precipitaron a acamarse al muelle.

La señora de nuestro cuento se apresuró a enviar recado a "sus" obreras de que no fuesen aquella tarde a trabajar. Ya no necesitaba su presencia. Ustedes ya comprenden por qué ¿verdad?

Pues nosotros también. Como diría la obesa: "Y aún se extrañan de que haya gentes en los presidios".

"Ya se marcharon los tontos"... SAGITARIO

La fiesta de los barberos

El lunes, día 10, celebraron los barberos su fiesta. En vez de, como en años anteriores, hacer derroche de alegría y buen humor, este año, haciéndose cargo de las circunstancias porque atraviesa un compañero preso en el vapor "Arantzazu-Mendi", y con esto hemos mentado a Albino Ruiz, han creído más acertado organizar una suscripción, a la cual han contribuido casi todos los oficiales y maestros de la localidad.

También tuvieron la atención de enviar un telegrama, concebido en términos cariñosos.

"La Voz de Castro", en nombre de la mujer a hijos de Albino Ruiz, da las gracias a aquellos compañeros que han dado tan alta muestra de solidaridad.

(D "La Voz", de Castro).

Ateneo Cultural de Cuelo

Se pone en conocimiento de los señores ateneístas y simpatizantes en general, que por esta Sección se ha organizado una excursión a Potes para el domingo, 21 de julio con arreglo al itinerario ya conocido por todo el vecindario.

En esta excursión serán lugares de parada o visita los siguientes: San Vicente de la Barquera, Unquera, La Hermita, Lebeña, en Potes comida, Piedra Lengua, Tudanca, Puente Nansa y Cabuérniga.

La inscripción quedará cerrada el sábado, 13 de junio a las nueve de la noche.

La Comisión.



CASIMIRO SAINZ 23-APARTADO 164-TELEFONO 33-52 SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

El Consejo de guerra por los sucesos de Turón

No se quitan las esposas a los procesados, a pesar de estar custodiados por veinte guardias civiles

OVIEDO. — Ayer comenzó el Consejo de guerra, suspendido el sábado, contra los procesados por los sucesos de Turón, ocurridos en octubre pasado.

Contra lo que se esperaba, no acudió mucho público a la vista. La nota más destacada la ofrecen los propios procesados por su elevado número. En total, 65, que permanecen esposados en los bancos dispuestos al efecto. Están rodeados por un cuadro de la Guardia civil formado por diez parejas.

Actúan como defensores los señores don Aurelio Matilla, don Mariano Mateo, que defiende a un grupo de más de treinta; capitán don Enrique Rengifo, don José Fernández Santa Enlalia, don Félix Miaja, don Juan Alberto Navarra, capitán don Valentín Silva y don José Martínez Castañón.

Al comenzar el acto, el defensor señor Matilla, en nombre de los demás defensores, solicita que se quiten las esposas a los procesados; pero el oficial que manda la fuerza de la Guardia civil dice al teniente coronel que preside el Tribunal que como no tiene órdenes de la superioridad en el sentido expuesto, no es posible acceder a lo pedido.

En el banco de las defensas se sientan hasta doce abogados, nueve civiles y tres militares. Actúa de fiscal el señor Burgos Bravo, y preside el Consejo el teniente coronel Infantería don Alfredo Tamayo. Entre el público se advierte la presencia de bastantes mujeres. La mayoría de los espectadores son vecinos de Turón, y muchos de ellos familiares de los procesados.

LECTURA DEL APUNTAMIENTO

La sesión de la mañana fué dedicada íntegramente a la lectura del apuntamiento, en la cual ha invertido el juez instructor cerca de cuatro horas.

En este escrito figuran las numerosas declaraciones y demás diligencias que constan en el sumario. La declaración de más cargo es la formulada por el enterrador del cementerio de Turón.

En otras declaraciones, distintos procesados se acusan mutuamente, tratando de disculparse a sí mismos. Tres de los procesados declararon que fueron a las oficinas de Hulleras de Turón, asaltándolas y apoderándose de pesetas 70.000 que había en la caja de caudales. Aparecen después las declaraciones del gerente de Altos Hornos de Vizcaya, don Eduardo Merello, y del actual director de la Empresa minera del Turón señor Brena.

A medida que avanza la lectura del apuntamiento, el fiscal y los defensores van renunciando a que se lean diversas declaraciones.

Otro de los defensores, el señor Castañón, pide que se lea una pieza instruida, al parecer, por supuestos malos tratos sufridos por los procesados en la cárcel. Parece que en esa pieza consta la declaración de la viuda del sargento de la Guardia civil de Turón, que resultó muerto en el asalto al cuartel de la Benemérita; pero el Tribunal se opone a la lectura de la pieza aludida.

Deduciendo de las diligencias judiciales y de las numerosas declaraciones que se citan, se concretan los hechos a afirmar que en el pueblo de Turón tuvieron lugar, con motivo de la rebelión asturiana, no sólo hechos de manifiesta rebeldía sino también delitos de subversión social, saqueos, secuestros, robos, y los homicidios del sargento de la Guardia civil, don Eugenio Fernández y los guardias Arturo Martín y José Barrientos durante el asalto al cuartel, ocurrido el día 5 de octubre.

En la noche del 9 al 10 fueron asesinados el teniente coronel de Carabineros don Andrés Luengo, el comandante del mismo Cuerpo don Norberto Muñoz y los nueve religiosos Manuel Conaura, José Sanz, Florencio López, Wilfredo Fernández, Vicente Alonso, Claudio Bernabé, Román Martínez, Héctor Valdovinoso y Manuel Seo.

Y el día 14, los asesinatos del ingeniero don Rafael Riego, y de los empleados de Hulleras del Turón

don Cándido del Agua y don César Gómez.

Se hace notar el robo a la caja de la Empresa, así como el saqueo en diferentes comercios y el haber hecho prisioneras a numerosas personas.

CONCLUSIONES DEL FISCAL

En su escrito de conclusiones provisionales, la acusación fiscal califica a los procesados en tres grupos: directivos, ejecutores destacados y simples ejecutores.

Como directivos considera a los procesados Leoncio Villanueva Viejo, Silverio Castañón Rodríguez, Amador Fernández Llana, Virgilio Álvarez Rey, Antonio Busto Rodríguez, Aristides Castañón Rodríguez, Aurelio Choya González, José Morado Rodríguez, Fermín López Naves, Juan Bautista García Montero, Servando García Palanca, Ricardo Ortega Alonso, Francisco Rodríguez Sañudo, Nicolás del Prado Correa, Casimiro Iglesias Fernández y Jaime Prado Estévez para todos los cuales pide la pena de muerte.

Como ejecutores, a Manuel Álvarez Lorenzo, Pedro Pinín Pérez, Félix Díaz Sánchez, Manuel González Suárez, Amaro Morán González, Pedro Perteagudo Asensio, Manuel Suárez González, Nicéforo Hidalgo Perteagudo y Avelino González Vega, para los que solicita la pena de reclusión perpetua a muerte.

Como simples ejecutores, a Agustín Álvarez Rey, Hipólito Burgos Fonseca, Samuel Bañas Luisón, Antonio José de Banas Labandera y Juan Antonio Castro.

LA SESION DE LA TARDE

La sesión se suspendió a las dos de la tarde, continuándose a las cuatro. Hasta cerca de las cinco continuó la lectura del apuntamiento, menudeando los incidentes entre los abogados defensores y el fiscal respecto a la forma de pedir la lectura de declaraciones, por entender los defensores que el fiscal, después de renunciar a algunas de ellas, no podía volver de su acuerdo y pedir que se leyeran de nuevo.

LA PRUEBA TESTIFICAL

A las cinco, aproximadamente, como decimos, comienza la prueba testifical.

El primero en declarar es un joven llamado José Hernández Izaguirre, hijo del sargento de la Guardia civil de Turón que resultó muerto en el asalto al cuartel.

Este testigo relata la defensa del cuartel, las dos salidas que hicieron los guardias y la muerte de su padre, así como la muerte de otro guardia apellidado Martín.

Como el testigo hace graves acusaciones contra algunos procesados, el defensor sostiene con él un diálogo en el que a veces interviene el fiscal, menudeando los incidentes.

Los defensores hacen ver al testigo que desde el cuartel no podía verse a los grupos y, por tanto, mal pudo conocer a las personas que cita.

Los señores Castañón, Moreno Mateo y Matilla, entre otros, preguntan al testigo si es cierto que después de los sucesos se dedicó a obtener cuantas noticias podía de los hechos, comunicándoselas a las autoridades, contestando el testigo afirmativamente.

Otras preguntas de los defensores conducen a saber si el testigo vino a Oviedo y estuvo en el cuartel y en la cárcel donde se hallaban los procesados.

El testigo dice que vino con su madrastra y con algunas otras personas, y asegura que su objeto era ver si podía recoger algunas alhajas de su padre.

El señor Castañón pregunta si es cierto que por él o por las personas que le acompañaban se dió mal trato a los procesados.

El fiscal interrumpe dando un puñetazo en la mesa, y protesta de que se hagan estas preguntas. Los defensores insisten en sus preguntas y el presidente les interrumpe.

El testigo, cuyo relato es larguísimo, termina insistiendo en sus acusaciones contra muchos de los procesados.

Comparece después un guardia civil apellidado Carballeira, que formaba parte del puesto de La Rabaldana, en Turón, o sea el cuartel que fué tomado por los revolucionarios.

Dice que se presentó en el cuartel Tomás García Vizcaino, intimándole a la rendición.

Prestan declaración seguidamente los ingenieros de Hulleras de Turón, señores Bertier y Emilio Durán, cuyas manifestaciones no aportan datos de interés. Se limitan a decir que Antonio Busto, uno de los procesados, era comisario de Trabajo, y que daba órdenes con relación a las minas.

El defensor señor Miaja dice que Leoncio Villanueva era comisario de Sanidad, y que desde el primer momento se dedicó a prestar servicios humanitarios, pues incluso iba con los médicos a la Casa del Pueblo, donde estaban los detenidos, para ver si los presos necesitaban algo. Dice que Leoncio Villanueva prestó un traje de

su propiedad, de paisano, a un guardia civil, para que pudiera marchar del pueblo. Los citados testigos, ingenieros Bertier y Durán, aseguran que, en efecto, han oído este episodio.

También pone de relieve el señor Miaja que Villanueva consiguió la libertad del sacerdote don Tomás Martínez.

Comparece después César Fernández del Viso. A preguntas del fiscal dice que Amador Fernández Llana, con algunos otros hombres que iban en patrulla, se presentó en la casa del declarante, llevándole detenido a la Casa del Pueblo, donde permaneció hasta el día 17.

Entre este testigo y el defensor señor Moreno Mateo se produce un vivo diálogo, pues el defensor le pregunta si es cierto que le llevaron diciéndole que iba en calidad de mecanógrafo para actuar con el Comité.

Como el testigo lo niega, el defensor pide que se lea una de sus declaraciones, en la que, en efecto, consta la frase de que le llevaron para actuar de mecanógrafo. Este testigo dice que sabe era jefe Amador Fernández Llana.

Le preguntan los defensores si tiene la seguridad de ello, y contesta negativamente.

Enrique Menéndez Blanco dice, refiriéndose a Leoncio Villanueva, que le considera como un elemento del Comité.

El fiscal: Pero usted llegó a decir que el jefe supremo.

El testigo: Jefe supremo, no; uno más del Comité.

El fiscal: ¿Qué actitud observaba Leoncio Villanueva?

El testigo: La de un dirigente.

Contestando a preguntas del defensor señor Miaja, dice que Leoncio Villanueva tenía influencia porque era radical socialista y representaba a Turón en el Ayuntamiento de Mieres.

Declara a continuación Gonzalo Fraile, zajero de Hulleras de Turón. Refiere que, hallándose en la oficina se le presentaron Silverio Castañón, Pedro Pinín y Bernardino Pérez Zapico, pidiéndole las llaves de la caja. No ejercieron violencia alguna. Dos de ellos llevaban armas. Les dió las llaves sin ofrecer resistencia, y le dijeron que el dinero estaba allí más seguro. Cree el testigo que el dinero se lo llevaron en los últimos días del movimiento, pues con anterioridad no lo tocaron.

El defensor Moreno Mateo hace hincapié para que el testigo repita que los procesados no emplearon la violencia.

Comparece después el testigo de mayor importancia. Es el enterrador del cementerio de Turón, Esteban Martín Colodón. La presencia de este hombre corpulento y de bastante edad produce gran expectación en la sala.

A preguntas del fiscal, el testigo relata cómo en la madrugada del 9 de octubre fué requerido por Silverio Castañón para que se presentara en el cementerio, y al personarse allí vió un grupo que estaba a la puerta. Sólo conoce al que cita y los demás, a su juicio, eran gente forastera, porque de ser del pueblo los hubiera reconocido a todos. Las fosas estaban ya aliertas desde el día anterior y vió, desde luego, al grupo de prisioneros. Oyó las detonaciones, sin saber quién pudo ejecutar los fusilamientos.

Relata después lo ocurrido el día 14 y dice que a la puerta del cementerio vió los cadáveres de Rafael del Riego y los empleados César Gómez y Cándido del Agua. Custodiando a los cadáveres se encontraron Nicolás Martínez Trelles y Nicolás Prado Carreras. No vió a nadie más.

El señor Castañón le pregunta si reconocía a las personas que formaban parte del pelotón que llevó a cabo los fusilamientos, y el testigo contesta categóricamente que sí.

En ese sentido le hacen preguntas al testigo todos los defensores. Dice que estuvo cerca del grupo y que vió perfectamente a las personas que allí había, siendo para él desconocidas.

Cada defensor pregunta al testigo si entre los del grupo estaban sus respectivos defendidos, contestando el enterrador negativamente.

Con esta declaración quedan absolutamente desvirtuados los graves cargos hechos por el testigo Hernández Izaguirre.

El defensor señor Moreno Mateo pregunta al testigo si entró un grupo numeroso con los prisioneros, y el testigo contesta afirmativamente.

El defensor: ¿Usted vió a los procesados en el acto del fusilamiento?

El testigo: Yo no los vi. No sé si han matado o no han matado.

Los procesados, suspendida la vista a las ocho de la noche, fueron trasladados a la cárcel en coches de la Guardia civil. Durante el juicio todos ellos dieron muestras de una gran entereza.

Desaparición del secretario de un Ayuntamiento

BURGOS.—Ha desaparecido del pueblo de Berlangas de Roa el secretario del Ayuntamiento, habiéndose descubierto, a raíz de su desaparición, un destacó de mil quinientas pesetas que había cobrado por el concepto de cédulas personales.

El destacó ha sido denunciado, y la Policía busca activamente al desaparecido, que se supone se encuentra en estos momentos en Portugal.

En Bilbao

Se va el alcalde y se va quedando el Ayuntamiento sin gestores

BILBAO. — El alcalde, señor Barrera, recibió, como de costumbre a los periodistas, a quienes sorprendió diciendo que había enviado su baja al partido radical y que, como consecuencia de tal determinación, había tomado también la de presentar su dimisión de alcalde y de gestor, al gobernador civil.

Los motivos de estas radicales medidas, estriban en la actitud de violencia en que se ha colocado la minoría radical.

El señor Barrera facilitó a los informadores el texto de la carta que ha remitido a la Junta municipal del partido, explicando las causas que le han movido a tomar su definitiva resolución, e hizo entrega, además, de una nota para la Prensa, abundando en los mismos motivos.

Los dos documentos son interesantes.

Se supone que el último, la nota, no llegue a ver la luz en los periódicos, porque se cree que lo impedirá la censura.

El alcalde se despidió amablemente de los periodistas, quienes anunciaron también que había recibido una carta del concejal radical señor Perezaja presentando la renuncia del cargo, por haberse dado de baja en el partido radical.

Marquesa que compra castillos y no paga

PARIS.—Se ha dictado auto de procesamiento, habiéndose impuesto igualmente una fuerte multa, a la marquesa Rolaa Izessy, a quien se acusa de haber comprado varios castillos en diversas partes de Francia, no habiendo pagado el precio convenido.

La marquesa de Izessy, que es conocida en París, ha llevado siempre una vida sumamente aventurera, habiendo dilatado en varios años una fortuna que se estimaba superior a treinta millones de francos.

La jornada política

EL DOCTOR VERDES MONTENEGRO, COMENDADOR DE LA REPUBLICA

Madrid.—En la Presidencia del Consejo se celebró esta mañana la imposición de la placa de comendador de la República al doctor Verdes Montenegro.

La imposición la llevó a cabo el presidente del Consejo de ministros, a presencia del alcalde de Madrid, gobernador civil, presidente de la Diputación, gestores del Ayuntamiento y representaciones del partido radical.

El señor Verdes Montenegro dió las gracias por la dignidad recibida, contestándole el jefe del Gobierno con frases laudatorias para el condecorado.

A la una y cuarto de la tarde abandonó su despacho el señor Lerroux, limitándose a decir a los periodistas que le había visitado el ministro de la Gobernación, para darle cuenta de una mención sin importancia.

LOS PRESUPUESTOS Y EL MINISTRO DE HACIENDA

El señor Chapaprieta, al recibir a los informadores, les dijo que había enviado a las Cortes los presupuestos de Gobernación y Hacienda, y que entre esta tarde y mañana haría lo propio con los demás.

Hablando después de la marcha parlamentaria, manifestó que de seguir las Cortes el ritmo iniciado, esperaba que quedara terminada la labor para el viernes de la semana próxima.

LAS VISITAS EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El jefe de la Ceda y ministro de la Guerra, señor Gil Robles, recibió esta mañana en su despacho del Palacio de Buenavista la visita de los ministros de Gobernación y Justicia, señores Portela Valladares y Casanueva, respectivamente, y la del ex ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández.

EL GENERAL NUÑEZ DE PRADO A BARCELONA

El inspector general de la segunda división, señor Núñez de Prado, saldrá mañana para Barcelona, acompañado del jefe de su Estado Mayor, general Araúz.

SIN NOTICIAS EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

El subsecretario de este departamento ministerial, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que no había nada de interés que comunicarse.

LA SESION DE HOY EN LA CAMARA

A las cuatro y media dió comienzo la sesión en la Cámara, dando cuenta el presidente, señor Alba, del asesinato del diputado socialista señor Rubio Heredia, teniendo palabras de condenación para el hecho.

Hicieron uso de la palabra los jefes de minoría, que también condenaron el hecho. En nombre del Gobierno habló el ministro de Estado, quien se asió a la protesta, haciéndose contar en acta el sentimiento de la Cámara.

En un registro domiciliario, resulta herido un agente de Policía y muerto un sindicalista

ZARAGOZA. — Esta madrugada, a las tres, ha tenido lugar un suceso en la casa número 40 de la carretera de Castellón, adonde había ido la Policía a hacer un registro, por tenerse confidencia de que se escondía un individuo a quien se venía persiguiendo.

Parece ser que cuando la Policía se hallaba registrando el piso, se hicieron unos disparos sobre la autoridad que guardaba y roncaba el edificio, dando lugar a que se avisara a los que estaban registrando la casa para que adoptaran nuevas medidas de precaución, en vista de que venía resultando infructuoso el registro, pero al llegar a una de las habitaciones del pasillo se hicieron tres disparos sobre los agentes de Policía, cayendo al suelo herido el inspector don Andrés Fernández Membrives, en cuyo instante rompieron el fuego los agentes que le acompañaban, observando momentos después que se hallaba un hombre muerto en el interior de la habitación.

Se ha procedido a la detención de los hermanos Sos, de significación sindicalista, que negaron conocer en su casa se hallase alojado nadie, no explicándose cómo pudiera estarlo quien más tarde resultó muerto.

Aunque no se ha podido identificar al muerto, se tiene la creencia de que es el individuo a quien se buscaba.

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid. — En la Dirección General de Seguridad se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa, relacionada con el suceso acaecido anoche en Zaragoza, en el que resultó muerto un conocido anarcosindicalista y gravemente herido un agente de vigilancia.

La citada nota dice así:

“La magnífica labor que con exposición de sus vidas realizaron los agentes de Policía y números del Cuerpo de guardias de Seguridad y que dió por resultado la captura del conocido y peligroso anarcosindicalista Jesús Lausín Casaus, autor de la muerte de un capataz y dos obreros de la Empresa de Aguas de Valencia, y de un atraco cometido en Sabadell, no puede menos que ser re-

Figuras de la monarquía

Dos generales antiguos, hoy modernos

MADRID.—Después de salvar varios meses de negativa a su entrada a España, ha pasado la frontera por la parte de Irún el general señor Martínez Anido, en virtud de la sentencia recaída en el Tribunal Supremo.

Con motivo de la provisión del cargo que ha dejado vacante en Africa el general Franco, ha circulado el rumor de que será nombrado para sustituirle el general Mola, antiguo ex director general de Seguridad en tiempos de la Monarquía. Dicho rumor ha dado lugar a no escasos comentarios.

Se ha denunciado oficialmente que un avión alemán vuela diariamente sobre las fortificaciones francesas

PARIS.—El diputado Mac Ruart, que ha visitado la línea de fortificaciones al frontera Este de Francia, a su regreso a esta capital ha redactado un sensacional informe, en el que se asegura que, por tercera vez anteriormente mencionada.

Se hace nueva agresión a la Policía al hacer un registro en una casa

ZARAGOZA. — Esta mañana la Policía practicó un registro en una casa que al parecer estaba deshabitada, y cuando se disponían a abandonar el edificio se hicieron varios

disparos contra los agentes de la autoridad, resultando uno de éstos herido, contestándose en igual forma hacia el interior de las habitaciones.

El señor ministro de la Gobernación, a quien se puso en antecedentes del caso, ha enviado la más sincera felicitación a cuantos tomaron parte en el servicio prestado, enviando igualmente la cantidad de mil pesetas al agente señor Fernández Membrives, que resultó gravemente herido; 500 al agente señor Quintanilla; 200 a los agentes señores Leo, Castillo y Aranda, y 125 a cada uno de los cuatro guardias de Seguridad que intervinieron en el asunto.

La compañera de González Peña

CARTAGENA. —Acompañada de varios familiares y de significados socialistas, ha llegado a esta ciudad, donde fijará su residencia, la esposa del diputado González Peña, recluido en este Penal, quien visitó acto seguido a su esposo.

Se sorprende una reunión de elementos fascistas

PALENCIA.—En el pueblo de Grijota fueron sorprendidos por la Guardia civil, en el momento que celebraban una reunión clandestina, numerosos afiliados a Falange Española.

Del pajar en el que celebraba la reunión, los detenidos pasaron a la cárcel, siendo puestos poco después en libertad por haberse declarado uno de ellos, llamado Anastasio Calderón, responsable de lo ocurrido.

El alumbrado de un puesto de helados, causa varios heridos

VALLADOLID. — Cuando varios chiquillos se hallaban anoche en el Campo Grande, junto a un puesto de helados, estalló el mechero de carburo que alumbraba el puesto, hiriendo de alguna gravedad a uno de estos chicos, y a otros tres levemente.

Los presos gubernativos de la Confederación, elevan un escrito sobre su detención

MADRID.—Un periódico de la mañana publica un escrito de siete presos de la Cárcel Modelo, que se hallan detenidos gubernativamente y pertenecen a la Confederación Nacional del Trabajo, en el que expresan que no hay causa legal para que se prolongue su detención, que va ya para siete meses. El escrito lleva la dirección al ministro de la Gobernación.

Las promesas de Lerroux a los mineros en lo que han quedado

BARCELONA. — De las minas de Sallent de Gállego han sido despedidos en el día de ayer 300 mineros, basándose la Empresa en la falta de trabajo, según se lo ha comunicado al gobernador general de Cataluña.

EL RAPIDO

TALLER DE CALZADO

BURGOS, 21 SANTANDER

Hecho nuevo registro, se vino a conocer que dentro de la casa se hallaban tres mujeres y dos hombres de filiación extremista, procediéndose a su detención.

Por el momento se desconocen los nombres de los detenidos, ya que se niegan a prestar declaración.